


红河州2013年初中学业水平模拟考试（三）
语 文   试 题 卷

（全卷四个大题，含24个小题，满分100分。考试时间8:30—11:00；共计150分钟）

注意：本卷为试题卷。考生解题作答，必须在答题卷上。答案书写在答题卷相应位置上，答在试题卷、草稿纸上的答案无效。

一、语文知识积累（1—5小题，每小题2分，第6小题6分，共16分）
1．下列词语中加点字注音有误的一项是

A．贻误(yí)    戏谑(xuè)    干涸(hé)     校订(jiào)

B．蛊惑(ɡǔ)    狡黠(xiá)    濒临(bīn)    炫目(xuàn)

C．栖息(qī)    阴霾(mái)    休憩(qì)     澄清(chénɡ)

D．沮丧(jǔ)    熟稔(rěn)    挑衅(xùn)    惘然(wánɡ)

2．下列词语书写完全正确的一项是

A．绝处逢生     险象叠生     来势汹汹      义愤填赝

B．潜心惯注     低回婉转     仓海桑田      张皇失措

C．粗制滥造     诚惶诚恐     恪尽职守      吹毛求疵

D．相辅相成     郑重其事     睡眼惺忪      膘悍犷野

3．下列各句中加点成语使用恰当的一项是

A．我国的民间刺绣，构思新奇，工艺精美，无与伦比。

B．小樱在全省中学生舞蹈大赛中，以其优美舒展的舞姿和新颖的编排，征服了评委，获得一等奖，全家人简直是乐此不疲。

C．他的演讲充满了激情，歇斯底里，赢得了听众热烈的掌声。

D．每一个中国人无不为伟大祖国60多年的辉煌成就，30多年的改革巨变而长吁短叹。

4．下列句子没有语病的一项是

A．在云南抗旱救灾中，涌现了一大批感人至深、令人敬仰的英雄事迹。

B．据推测，到2030年，中国65岁以上人口占比将超过日本，成为全球人口老龄化程度最深的国家。

C．今年春节，北京有上万名民警、千余辆警车，放弃休假，始终坚持在各自的岗位上。

D．是否选择对社会、对未来负责的低碳生活方式，是衡量现代人良好文明素质的重要标准。

5．下列表述不正确的一项是

A．在鲁迅《朝花夕拾》的人物画廊里，有纯朴善良的阿长，有严谨而热情的藤野先生，也有渴望革命又备受打击迫害的范爱农。

B．《谈读书》的作者是英国著名的思想家弗兰西斯·培根。他关于求知的名言是“知识就是力量”。

C．西汉著名历史学家司马迁的《史记》被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”，课文《唐雎不辱使命》就选自《史记》。

D．《丑小鸭》是丹麦童话作家安徒生一生坎坷生活经历的艺术写照。

6．根据提示填空。（①～③题必做，④、⑤两题任选一题作答，每空1分，共6分）

①水何澹澹，                  。（曹操《观沧海》）

②持节云中，                  ？（苏轼《江城子·密州出猎》）
③《出师表》中交代诸葛亮出任军师，追随刘备创业时艰难处境的句子是：

                  ，                    。

④《春望》中不明言愁，而怎奈一“愁”字了得的诗句是            ，               。

⑤夕阳是古代诗人笔下的主要意象，含有“夕阳”的名句俯拾皆是，请你写出上下连续的两句：                  ，                   。

二、口语交际与语文综合运用（6分）

7．2012年，大旱第三年袭击云南，全省90个监测站出现气象干旱，120多条中小河流断流，400多座小型水库和坝塘干涸。气象专家称，根据天气气候趋势预报，云南省干旱范围逐步扩大。针对我省当前严重的干旱灾情，为配合抗旱救灾，学校开展“节水，我们在行动”的活动，请你参与。

（1）网上热议云南干旱原因，请你阅读下面材料，提取信息。（2分）

材料一：气象专家认为，这3年雨季降水偏少主要有4大成因：由于影响我省的夏季风持续异常，输送到云南省的水汽减少；同时季风形成的低值辐合系统减少，致使与我省上空对流偏弱；西太平洋副高位置对我省的降水也不利；再加上2009、2010年副高位置偏西偏强，我省在其控制之下，不利于降水，而2011年副高位置偏东，其外围的水汽难以输送到云南。这些原因导致云南连续3年降水偏少。

材料二：2003年，云南省大规模引种桉树，建设造纸原料基地。当时规划的种植面积高达近3000万亩，尽管截止2008年底，云南省的实际种植面积只有200多万亩，但人们还是忍不住怀疑，此次旱灾之中，有桉树之祸。

材料三：桉树是一个经济效能比较好的树种，生长速度比较快，对水分、营养的利用效率相对比较高，另外它能够在比较短的时间内成林。由于它生长速度快，所以它对水分的需求，对土壤营养养分的需求量就比较大，如果种植管理不善，很容易导致这个区域土壤含水量降低，还有连续种植土壤会出现养分含量衰减。

分析上述材料，你认为造成我省干旱的原因是：                                          

（2）你班同学小明吃过饭后用自来水洗一个饭缸约5分钟，其间，自来水从没间断过，这时，你走上去对小明说：“                                                          

                                                                  。”（2分）

（3）你班准备出一期与“干旱”有关的班级黑板报，班主任让你负责栏目组稿，你准备给栏目取名为（至少写出两个）：栏目一：                                                                  

栏目二：                               （2分）

三、阅读（38分）

（一）阅读下面这首宋诗，回答8—9题。（4分）

十一月四日风雨大作

陆游

僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。

夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来。
8．诗中第一句中一“僵”一“孤”写出诗人当时什么处境？第二句中的一个“思”字又集中表现了诗人什么感情？（2分）
9．从全诗看，侧重写出了诗人的什么愿望？（2分）

（二）阅读下面文言文，完成10—13题。（共10分）

【甲】水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊；自李唐来，世人盛爱牡丹；予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻；莲之爱，同予者何人？牡丹之爱，宜乎众矣！

【乙】元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭，庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹、柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。

10．选出句子阅读停顿正确的一项（   ）（2分）

A．念／无与为乐者，遂至／承天寺，寻张怀民。

B．怀民亦未寝，相与步／于中庭。

C．水陆草木之／花。

D．水中藻荇交横，盖／竹、柏影也。

11．解释加点的词。（2分）

① 陶后鲜有闻     鲜：                ② 濯清涟而不妖  濯：         

② 遂至承天寺     遂：                ④ 相与步于庭中  步：          

12．翻译下面的句子。（4分）

①予独爱莲之出淤泥而不染。

译文：___________________________                                           

②庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹、柏影也。
译文：___________                                         __________       

13．甲文运用了              的表现手法，寄寓了作者不慕名利、洁身自好的生活态度；乙文运用了借景抒情的手法，抒发了                           心情。（2分）

（三）下面短文，完成14—18题。（共11分）
“绿色革命”的黑色副产品

凡文

①自从1973年人类历史上开创了DNA体外重组的新技术后，基因工程便迅猛地向前发展，而其中以植物基因工程为主的“绿色革命”更是引起了世人瞩目。因为在人类日益被人口膨胀、粮食短缺、环境恶化等严峻现实所困扰的今天，“绿色革命”本身所能带来的改变作物遗传特性，设计出世界上原先没有的新基因、新蛋白质及可创造具有丰产、优质、营养丰富的农作物优良品种的巨大功效，无疑为帮助我们脱离危境提供了光辉之前景。

②然而，也正是在各国科研人员跃跃欲试、想大显身手不断再创造奇迹的同时，更多的有识学者、专家却郑重地向人们敲响了警钟——世界农业也因这场革命将面临灾难。

③有资料表明,全球目前已有75%的农作物品种绝迹；在已知的大约4000种家禽家畜中，将近半数已经绝种。剩下品种中的1/3在20年后也将绝迹。如果再随着农场主为了追求最高的效益和产量，总是喜欢把力量花在最高的品种上，那么，或许也要不了多少年，越来越多的动植物品种还会被抛弃。

④一个极大的讽刺是，这种农业和畜牧业物种大幅度减少的状况竟是工业化世界对付全球饥饿的努力——养活这个星球有史以来最多人口的遗传工程“绿色革命”——带来的令人遗憾的副产品。“绿色革命”的消极作用是消灭了成千上万的物种。

⑤西方农业专家阿尔比萨说：“今天正在兴起的生物技术可以改进物种，储存有用的基因，但是如果没有保存，如果不能保护剩下的那些物种，我们就是在拿未来作抵押。生物技术就将引起一场令人痛心的物种减少新浪潮，因为物种的多样性是发展与保存之间的一种桥梁。”

⑥世界有关粮农组织的一份报告或许更能发人深思——

⑦一些新的作物已经大规模地取代了传统和野生的作物。到1992年，在“绿色革命”的第四个10年，新品种作物已经覆盖了全世界1/2的麦地和稻田。今天，美国1/3的大草原只种植一种小麦。农业专家说，在曾经种植过3万种作物的地区，不久将有3/4的面积只种植10种稻谷。

⑧现在全世界食用植物也许有5万种，但是人们只栽种大约其中的150种。我们现在的作物都是经过改良而适合人类需要的品种，一旦需求发生变化，或者气候发生变化，或是发生病害，假如再没有野生的原种植物救急，我们就可能无庄稼可收。单一种植和集约化农业的趋势，使我们有可能受到突发灾难性病虫害的威胁。

⑨在动物品种方面，情况也同样严重。例如，美国大规模饲养的鸡几乎全都是胸脯肉很厚的鸡种，因为过肥，它们其实已经失去了繁殖能力，如果没有人工授精，这种肥鸡在一代之后就会消逝。

⑩在引进了一种贪吃的尼罗河鲈鱼之后，非洲维多利亚湖多达200种的本地鱼也许已经绝迹。这种鲈鱼能长到50磅重，对于湖区周围的渔民来说，当然是件好事，但对于自然界却是一件坏事。专家们说，如果适应特定地区环境的物种，因为人们追求高产或单一经营而绝种，那将是一个悲剧。

可喜的是，由“绿色革命”所引起的负面效应已被人们愈发重视和注意，科学家们也正在重新进行设计、施工和探新。我们完全可以相信，随着科学技术的日趋发达与完善。“绿色革命”必将真正为人类带来巨大的经济效益和社会效益。

14．“绿色革命”有什么积极作用？（2分）

15．“‘绿色革命’ 的黑色副产品”在文中具体指什么？（2分）

16．文章第③段划线句主要采用了什么说明方法？有什么作用？（3分）

17．说说第⑨段中“在动物品种方面，情况也同样严重”在文中的作用。（2分）

18．文中第⑦段中 “一些新的作物已经大规模地取代了传统和野生的作物。”中“大规模”一词能去掉吗？为什么？（2分）

（四）阅读下面文字，完成19—23题。（共13分）

生命是如此之美

乔叶

⑴每天下午，接过孩子之后，我都要带着他在街上溜达一圈。闲走的时候，看着闲景，说着闲话，我觉得这是上帝对我劳作一天的最好奖赏。每次我们走到文华路口，我就会停下来，和一个卖小菜的妇人聊上几句，这是我们散步的必有内容。这个妇人脸色黑红，发辫粗长，衣着俗艳，但是十分干净。她的小菜种类繁多，且价廉物美，所以常常是供不应求，我常在她这里买菜，所以彼此都相熟。因此每次路过，无论买不买菜，都要停下和她寒暄几句。客户多的时候，也帮她装装包，收收钱。她会细细地告诉我，今天哪几样菜卖得好，卤肉用了几个时辰，西兰花是从哪个菜市上买的，海带丝和豆腐卷怎样才能切得纤细如发，而香菇又得哪几样料配着才会又好吃又好看。听着她絮絮的温语，我就会感到一波波隐隐的暖流在心底盘旋。仿佛这样对我说话的，是我由来已久的一个亲人。而孩子每次远远地看见她，就会喊：“娘娘！”——这种叫法，是我们地方上对年龄长于自己母亲的女人的昵称。

⑵A那位妇人的笑容，如深秋的土地，自然而醇厚。

⑶一天夜里，我徒步去剧院看戏，散场时天落了小雨，便叫了一辆三轮车。那个车夫是个年近五十的白衣汉子，身材微胖。走到一半路程的时候，我忽然想起附近住着一位朋友，我已经很久没见到她了，很想上去聊聊。便让车夫停车，和他结账。

⑷“还没到呢。”他提醒说，大约以为我是个外乡人吧。

⑸“我临时想到这里看一位朋友。”我说。

⑹“时间长吗？我等你。”他说，“雨天不好叫车。”

⑺“不用。”我说。雨天三轮车的生意往往比较好，我怎么能耽误他挣钱呢？

⑻然而，半个小时后，我从朋友的住处出来，却发现他果真在等我。他的白衣在雨雾中如一团蒙蒙的云朵。

⑼那天，我要付给他双倍的车费，他却执意不肯：“反正拉别人也是拉，你这是桩拿稳了的生意，还省得我四处跑呢。”他笑道。

⑽负责投送我所在的居民区邮件的邮递员是个很帅气的男孩子，看起来只有二十岁左右。染着头发，戴着项链，时髦得似乎让人不放心，其实他工作得很勤谨。每天下午三点多，他会准时来到这里，把邮件放在各家的邮箱里之后，再响亮地喊一声：“报纸到了！”

⑾“干吗还要这么喊一声呢？是单位要求的吗？”我问。

⑿他摇摇头，笑了：“喊一声，要是家里有人就可以听到，就能最及时地读到报纸和信件了。”

⒀后来，每次他喊过之后，只要我在家，我就会闻声而出，把邮件拿走。其实我并不是急于看，而是不想辜负他的这声喊。要知道，每家每户喊下去，他一天得喊上五六百声呢。B他年轻的声音，如同铜钟与翠竹合鸣的回响。
⒁生活中还有许多这样的人，都能给我以这种难忘的感受。只是看到他们，一种无缘由的亲切感就会漾遍全身。我不知道他们的姓名和来历，但我真的不觉得他们与我毫不相干。他们的笑容让我愉快，他们的忧愁让我挂怀，他们的宁静让我沉默，他们的匆忙让我不安。我明白我的存在对他们是无足轻重的，但是他们对我的意义却截然不同。我知道我就生活在他们日复一日的操劳和奔波之间，生活在他们一行一行的泪水和汗水之间，生活在他们千丝万缕的悲伤和欢颜之间，生活在他们青石一样的足迹和海浪一样的呼吸之间。

⒂这些尘土一样卑微的人们，他们的身影出没在我的视线里，他们的精神沉淀在我的心灵里。他们常常让我感觉到这个平凡的世界其实是多么可爱，这个散淡的世界其实是那么默契，而看起来如草芥一样的生命种子，其实是那么坚韧和美丽。

⒃我靠他们的滋养而活，他们却对自己的施予一无所知。他们因不知而越加质朴，我因所知而更觉幸福。

19.请你简要概括作者在文章中写了几个场景。（3分）

20.文章写了三位普普通通的劳动者，他们具有哪些共同的优秀品质？（2分）

21.文章中加波浪线的A、B两句话，请你任选其中一句加以赏析。（3分）

22.文章最后一段的作用是什么？（2分）

23.请你结合文章内容，谈谈生命“美”在何处？在生活中怎样才能发现生命之美？（3分）

四、作文（40分）
24．请从下面两个题目中任选一题。

（1）请以“我投你一票”为题目，写一篇文章。

（2）阅读下面材料，根据要求作文。

一个孩子手持一个橘子。他问：“妈妈，为什么橘子不能拿来就吃，而需要先剥皮呢？”“那是橘子在告诉你，你想要得到的东西，不是伸手就能得到，而是需要付出相应的劳动。”母亲说。

他又问：“为什么橘子里的果肉是分成一小瓣一小瓣的，而不是一个完整的呢？”“这是橘子在告诉你，你手中的东西，不能独自占有，不能独自享用，而要懂得与人分享。如果你手中有一个橘子，那就要懂得把橘子分成很多份，然后分给别人与你一起共享。”母亲说，“孩子，你懂了吗？”

要求：①选准角度，明确立意，选第（2）题的同学自拟作文题目。 

②除诗歌外，自选文体。字数不少于600字。

③不要套作，不得抄袭。

④文中不得出现真实的人名、校名、地名。

红河州2013年中考模拟考试（三）
语文参考答案

1. （每小题2分）D    2.C   3.A    4.B    5.C  6.（每空1分）①山岛竦峙    ②何日遣冯唐     ③受任于败军之际   奉命于危难之间④白头搔更短  浑欲不胜簪   ⑤示例：大漠孤烟直，长河落日圆。夕阳西下，断肠人在天涯。千嶂里，长烟落日孤城闭。

7.（1）（2分）气象干旱是我省干旱的主要原因。大规模引种桉树被指是造成云南干旱的原因之一。

（2）（2分）围绕“节水”，表达得体即可。

（3）（2分）示例一：旱情告急。  示例二：节水行动。

8．（2分）凄凉；赤诚的爱国思想。

9．（2分）写出了诗人日夜渴望恢复国土、万里从戎、以身报国的心愿。

10．（2分）D        11.（1）少（2）洗涤（3）于是（4）走（每小题0.5分）

12．（1）我惟独喜爱莲花，莲从淤积的污泥里长出来却不受一点沾染。（2）月光照在庭院中，如水一般清明澄澈， “水”中的藻、荇交错纵横，原来是竹子和柏树枝叶的影子。（每小题2分）

13.托物言志   郁郁不得志的苦闷（每空1分）

14．（（2分））绿色革命的积极作用是：设计出世界上原先没有的新基因及可创造具有丰产、优产、营养丰富的农作物优良品种的巨大功效。

15．（2分）农业和畜牧业物种大幅度减少，“绿色革命”消灭了成千上万的物种。

16．（3分）列数字，（1分）用数据准确地说明了“绿色革命”给动植物品种带来了许多品种绝迹的灾难。（2分）

17．（2分）结构上的作用是承上启下，（1分）内容上是从植物转到动物来说明“绿色革命”的消极作用。（1分）

18．（2分）“大规模”一词说明新作物取代野生动物已具有规模性，但还没有完全取代，一旦去掉就说明已经完全取代，这与事实不符。这句话体现了说明文语言的准确性。

19．（3分）与卖菜妇人闲聊；（1分）看戏后雨中打车；（1分）送报男孩的喊声。（1分）

20．（2分）对自己的工作尽职尽责，默默无闻地为大众服务。

21．（3分，选项1分，赏析2分）示例A：这句话是作者对卖菜妇人的神态描写，作者运用了比喻的修辞手法刻画出妇人的性格纯朴，与人交往的自然爽朗。

示例B：这句话是对送报男孩声音的刻画，作者同样运用了比喻的修辞手法，写出了送报男孩工作的勤谨。

22．（2分）总结全文，深化了文章的主题。

23．（3分）美在平凡的生活中，美在人与人之间互相关爱和勤勤恳恳的工作中。（1.5分）只有怀着一颗善良的心，学会感激别人，你就能发现生命的美。（1.5分）





















































































